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لقاء الفنون

لقاء الفنون هو مشروع على المستوى الوطني في السويد حيث تشارك 20 جمعية فنون من كل أنحاء البلاد بالتعاون مع فنانين حصلوا على تعليمهم أو عملوا خارج السويد. سيقوم المشروع بدعم وتمويل مشاريع محليّة مختلفة من ضمنها ورشات عمل، وندوات ومعارض. 
متحف الليثوغرافيا (الطباعة الحجريّة) أحد الجمعيات المشاركة في خلق فرص جديدة للفنانين الواصلين مؤخراً إلى السويد ليساعد في دخولهم الحياة الفنيّة في السويد. يقوم اتحاد جمعيّات الفنون في السويد بتنسيق وتمويل هذا المشروع بدعم من مؤسسة اللوتو الوطني للدعم الثقافي. 

أظهرت التجارب والدراسات أنه هناك العديد من العوائق التي تمنع الفنانين من أصول ثقافيّة مختلفة من تمكين أنفسهم في الوسط الفني داخل السويد. حيث وبسبب هذه الصعوبات يبقى الفنانون خارج هذه الحياة الفنيّة في السويد. نأمل عبر هذا المشروع بالتعاون مع نوادي الفنون المشاركة، ومشروع اتحاد الفنانين السويديين (الفن للتشارك) ودعم المؤسسة التعليمية سينسوس سيتمكن الفنانين المشاركين معنا من الحصول على شبكة علاقات مع فنانين محليين ومؤسسات معنية على الصعيدين المحلي والوطني.

متحف الليثوغرافيا (الطباعة الحجريّة) سيتعاون مع فنانين اثنين: سام شونزيت من الولايات المتحدة الأميركية وتيان جان من الصين خلال ربيع عام 2018 بداية من شهر شباط. سيتعامل الفنانين مع أساليب الطباعة الحجريّة من خلال ورشة عمل ينظمها المتحف حيث ستنتهي الورشة بتقديم الفنانين لأعمالهم ويختتم المشروع بمعرض خلال شهر أيار.

نأمل من خلال هذا المشروع أن نفتح آفاق جديدة للفنانين من مختلف الثقافات ليشاركوا خبراتهم. كما يرى متحف الطباعة الصخريّة في ذلك فرصة لتقوية تعاونه الدولي والحفاظ على مكانته في حقل الليثوغرافيا على الساحة العالميّة.

نبذة عن متحف الليثوغرافيا:
يقع متحف الليثوغرافيا في منتزه سوندبي في منطقة هودينغه في استوكهولم. يدار المتحف من قبل نادي الليثوغرافيا والأرشيف وبدعم من بلديّة هودينغه. يوجد في المتحف ورشة طباعة حجريّة مجهّزة ومفتوحة لجميع المصممين والفنانين، ويوجد أيضاً مجموعة من المطبوعات الصخريّة القديمة وقاعة عرض. يمكن للفنانين التقدم للحصول على منح متحف الليثوغرافيا. كما يقوم المتحف باستضافة طلّاب المدارس ومجموعات أخرى وينظّم ورشات عمل للمبدئين بالطباعة الصخريّة. 

نبذة عن اتحاد جمعيات الفنون:

اتحاد جمعيات الفنون هو مؤسسة تم تشكيلها عام 1973 كجمعية غير ربحية ومستقلّة سياسياً بهدف حماية مصالح الجمعيات الفنيّة السويديّة. يعمل اتحاد جمعيات الفنون لخدمة نوادي الفنون وترسيخ دورهم في الحياة الثقافية في السويد عبر برامج الريادة، انتاج المعارض، مواد تعليمية ودعم النشاطات الخاصة بالجمعيات وتسويقها على مستوى وطني. يهدف الاتحاد من خلال عمله إلى تحسين شروط عمل جمعيات الفنون والنوادي التابعة له وتطوير نشاطاته على مستوى وطني. لمزيد من المعلومات يرجى زيارة موقعنا www.sverigeskonstforeningar.nu 

لمزيد من المعلومات يمكنكم الإتصال:
ماريا ليندستروم، marialindstrom1@live.se  073 774 45 24

بريغيتا مودي، birgittamodigh@gmail.com  076 1039772 
[bookmark: _GoBack]
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