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Konsten att mötas
Konsten att mötas är ett riksomfattande projekt där tjugo konstföreningar i hela landet samarbetar med konstnärer med utbildning och erfarenhet utanför Sverige om olika lokala projekt, workshops och utställningar. Litografiska Museet är en av dessa lokala konstföreningar som ska skapa möjligheter för nyanlända konstnärer att komma in på den svenska konstscenen. Riksförbundet Sveriges Konstföreningar samordnar och finansierar projekten med bidrag från PostkodStiftelsen. 

[bookmark: _GoBack]Tidigare erfarenheter har visat att det är många hinder för konstnärer med annan kulturell bakgrund att etablera sig i Sverige. De står utanför den gängse konstscenen. Med stöd av lokala konstföreningar kommer de deltagande konstnärerna förhoppningsvis att få tillgång till ett nätverk av aktörer inom konstområdet. Riksförbundet Sveriges Konstföreningar samarbetar med KRO/KLYS och deras pågående projekt Konsten att delta: bild och form och studieförbundet Sensus. 

Litografiska Museet kommer att samarbeta med två konstnärer, Sam Schonzeit från USA och Tian Gan från Kina, under våren 2018 med start i februari. Konstnärerna ska arbeta med litografi i museets verkstad. De kommer att presentera sina verk i en workshop och avsluta projektet med en utställning i maj. Projektet kommer förhoppningsvis att öppna möjligheter till erfarenhetsutbyte mellan konstnärer med olika kulturell bakgrund. För Litografiska Museet är detta ännu en möjlighet att stärka sina internationella samarbeten och markera sin plats inom litografin.  

Om Litografiska Museet
Litografiska Museet ligger på Sundby Gård i Huddinge. Det drivs av föreningen Litografklubbens Arkiv med bidrag från Huddinge kommun. I museet finns en välutrustad litografisk verkstad som är öppen för grafiker och komnstnärer, samlingar med äldre litopgrafiskt tryck och en utställningshall. Museet har stipendieplats för konstnärer, tar emot skolklasser och andra grupper och har grundkurser i litografi. 

Om Sveriges Konstföreningar
Sveriges Konstföreningar bildades 1973 som en partipolitisk obunden ideell organisation med ändamålet att tillvarata landets konstföreningars intressen. Sveriges Konstföreningar arbetar för att konstföreningarna ska vara en viktig del av det svenska kulturlivet. Det görs genom fortbildning av konstföreningsledare, produktion av utställningar, projekt och utbildningsmaterial, stödverksamhet och genom att verka kulturpolitiskt på riksnivå för att konstföreningarna ska få bättre förutsättningar för sin verksamhet. 
www.sverigeskonstforeningar.nu

För ytterligare information: Maria Lindström, marialindstrom1@live.se, 073 774 45 24
Birgitta Modigh, birgittamodigh@gmail.com, 076 1039772
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